

大同日报

中共大同市委机关报
国内统一刊号: CN14—0019

2022年1月
4

星期二
农历辛丑年
腊月初二

今日8版
(第16069号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn



小黄花迈向高质量发展大产业

本报记者 苑捷

“去年黄花行情好，种黄花的收成可真不赖！我家的9亩黄花都在盛产期，去年卖了10万多块钱呢，比过去种大田玉米强多啦，种黄花这条路真是走对了。”提起这几年种黄花脱贫致富的经历，云州区西坪镇下榆涧村农民文淑华激动地说。

黄花作为我市的特色优势产业，在打赢脱贫攻坚战、巩固脱贫攻坚成果和全面推动乡村振兴中发挥着重要作用。近年来，市委、市政府按照区域化布局、规模化扩张、产业化运作、标准化生产、品牌化营销的发展路径，全力打造黄花大产业。特别是2020年5月11日，习近平总书记在大同视察时，希望把黄花产业保护好、发展好，做成大产业，做成全国知名品牌，让黄花成为乡亲们的“致富花”。这为大同黄花产业发展指明了方向，擘画了蓝图。全市上下牢记嘱托、笃行实干，抓质效、促增收、强赋能、创品牌，全力推动大同黄花特色产业提质升级，向高质量发展迈进。

制定标准 精耕细作 标准化生产引领绿色发展

为实现黄花产业绿色高质量发展，市委、市政府注重顶层设计，强化规划引领，在夯实产业基础上发力，努力将大同黄花打造成国家优质高端黄花产业发展样板、国家现代农业样板和农产品向大健康产品升级样板“三个样板”。我市先后编制了《大同市黄花菜产业发展规划》《大同市黄花菜种植与发展规划》，出台了《扶持黄花产业发展十条政策》，连续3年出台

《大同市黄花产业高质量发展专项行动》，市财政每年拿出1亿元支持黄花产业发展，用实化举措和真金白银推动黄花产业高质量发展。

“我们黄花基地施的全是黄花专用有机肥，除草、杀虫严格按照绿色防控技术进行，确保黄花质量。保护好、发展好黄花产业是总书记的嘱托，我们必须保质精耕细作，不能有丝毫马虎。”云州区西坪镇唐家堡村党支部书记师伟说。

标准化种植是保障黄花品质的基础。在黄花产业发展过程中，我市注重标准制定，在全国率先制定了《黄花菜种苗生产技术规程》《大同黄花生产

技术规程》，积极推广以蓄水保墒、抗旱抗逆、节水灌溉、水肥一体化、增施专用肥、病虫害绿色防控等为主的黄花标准化种植技术，着力提高黄花产量和品质。去年，全市黄花总产量达到14万吨，比2018年增长127%。同时，在黄花加工上突出标准化，制定了《大同黄花干制品质量分级标准》《大同干黄花地方质量标准》《大同冻干黄花粉企业标准》等，黄花精深加工产品的有关标准也在陆续制定推出。目前，全市黄花种植面积26.5万亩，黄花绿色食品有效认证面积9万亩。

“去年，我们区出台了推进黄花产业高质量发展的10条措施，每一条都有很强的针对性，更加坚定了我们做大做强黄花产业的信心和动力。”云州区西坪镇瓜园村党支部书记李成说。去年以来，云州区进一步加大黄花产业扶持力度，特别是在加强黄花田间管理、规范提升村社乡社一体合作社、打造黄花绿色标准化示范基地等方面出台扶持政策，为黄花标准化生产注入了强劲动能。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。市委十六届二次全会暨市委经济工作会议确立了“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标，对大同全方位高质量发展进行了总动员，让全市人民深受鼓舞，倍感振奋。会议提出，要坚持以人民为中心的发展思想，始终把增进民生福祉作为一切工作的出发点和落脚点，把老百姓的“急难愁盼”记在心上、抓在手上，认真办好每一件民生实事，让百姓真正看得到变化、享受到实惠。教育好会议精神，要坚守为民宗旨，增进民生福祉，切实做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，确保人民安居乐业、社会安定有序。

坚守为民宗旨，增进民生福祉，要优先解决就业。就业是民生之本。要把稳就业保就业放在首位，坚定落实好就业优先政策，推动实现更加充分更高质量就业。要牢牢把握数字经济发展机遇，主动适应市场需求，继续扶持大数据产业加速发展，吸纳更多的年轻人就地就近就业。要突出解决好高校毕业生、退役军人、城镇就业困难人员就业问题。要加大职业技能培训力度，抢抓国家扶持职业教育发展的政策机遇，优化整合我市职业教育资源，加快推进职业教育园区建设，有序提升职业教育人才规模，扩大就业覆盖面。要落实好企事业单位增资政策，多渠道增加城乡居民特别是低收入群体收入，让全社会充分感受到共同富裕收入分配政策的温暖。

坚守为民宗旨，增进民生福祉，要大力提升公共服务。教育是民生之基。要重点推进学前教育普惠、义务教育优质均衡验收、高中教育质量提升、职业教育城新建工程，落地落实“双减”政策，努力办好每一所学校，进一步提高社会满意度。健康是民生之需。要推进健康大同建设，认真开展“降费用、提服务”医疗惠民行动，启动建设大同市医疗集团大宗器械和药物统一采购平台，大幅降低各级各类医院医疗费用成本，有效解决群众看病难、看病贵问题。要率先开展农村颐养工程，积极探索功能完善、规模适度、运转有序的农村养老服务模式，协同发展养老事业和养老产业。要积极响应国家号召，有效推动三孩生育政策落地见效，逐步释放人口红利。

本报评论员

坚守为民宗旨 增进民生福祉——论贯彻落实市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神

文化大同 文明大同 微笑大同



妻子双目失明近10年，丈夫悉心照料，不离不弃，朴实爱情感人至深——

丈夫霍天启说：“我是你的眼睛”

□ 本报记者 龙中华

“我患病20多年了，双目失明也近10年了。期间丈夫不仅不离不弃悉心照顾，还充当了我的眼睛。常常带着我外出，一起买菜、逛街，不断给我介绍生活中点点滴滴的变化，使得我没有与生活、社会脱节，所有这些让我特别感动。”赵艳英对记者如是说。

小日子红红火火

1月3日，在平城区武定北路新华街小区44号楼霍天启的家，老霍正帮妻子洗衣服。霍天启一边干活，一边与记者聊天，这两年虽然辛苦了点儿，但他却感觉家里更温馨了，小日子过得也更甜蜜了。

今年59岁的霍天启，与妻子赵艳英都是天镇县人。霍天启在铁路系统工作，赵艳英在天镇县化肥厂工作。年轻时的赵艳英可是一把能手，她办事果敢、麻利，一个人顶三人用。虽然在化肥厂工作，但她既不在办公室，又不在车间。她的岗位在露天，一个人承担着发运、收货、结算“三位一体”的工作。

一年四季严寒酷暑是赵艳英面临的最大考验，一个身强力壮的男子都承受不了如此重负，而她一位女同志却坚持了20多年。

1986年，赵艳英经人介绍认识

了大她一岁的霍天启，当时赵艳英还有点不愿意。在家人的劝导下，又看到霍天启实在，因此才确立了恋爱关系，一年后他们步入婚姻殿堂。那时候夫妻俩都有稳定的工作，对此周围人是非常羡慕的。两年后，他们有了一个可爱的女儿，小日子更增添了许多欢声笑语。后来，他们在市区分到了楼房，举家搬到市区。而能干的赵艳英将小日子经营得红红火火，憧憬未来更让他们无限遐想。

妻子突患大病

1999年夏季的一天，赵艳英突然身体不适，且总是觉得浑身困乏无力。到医院一查让一家人吓了一跳，只有38岁的她，竟然患上了糖尿病。没有办法，只能配合大夫积极治疗。经过一段时间的治疗，她的病情基本稳定了下来。

然而谁也没有想到，14年后，赵艳英病情突变。一次在给上中学的女儿做饭时，灶台上原本只有一口锅，她却看上去似乎成了3口锅。随之，看啥也是出现3个影子。一家人意识到不对劲，赶快到医院检查。大夫让他们尽快转到北京治疗，但因为太晚了。北京大夫称，来得太迟了。几年里，虽然一直在治疗，赵艳英的视力还是没有恢复。

(下转第三版)



本报记者 龙中华摄

本市两度假区晋升省级旅游度假区

本报讯 (记者 陈杰) 日前，省文旅厅评定的8家省级旅游度假区名单出炉，我市灵丘县唐河大峡谷旅游度假区和天镇县神泉古域旅游度假区入围其中。

有“塞上十里风光画廊”之称的唐河大峡谷，位于灵丘县城东南峪口至红石塄乡白沙口一带，景区内不仅有众多文物古迹，还有许多自然景观。

春夏之季，灌木郁郁葱葱，花蕊芬芳，行走其中仿佛置身于一幅流动的山水墨画中。

近年来，基于得天独厚的生态资源优势和交通区位优势，景区依托党山寺、笔架山、御射台、唐河等资源，以特有的原生态古村落、田园、峡谷、山地等为载体，打造面向京津冀地区消费群体的旅游休闲度假胜地。

神泉古域旅游度假区是我市践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，落实国家和我省有关推动旅游业加快创新改革发展决策部署的重大举措。

芳，行走其中仿佛置身于一幅流动的山水墨画中。近年来，基于得天独厚的生态资源优势和交通区位优势，景区依托党山寺、笔架山、御射台、唐河等资源，以特有的原生态古村落、田园、峡谷、山地等为载体，打造面向京津冀地区消费群体的旅游休闲度假胜地。

据悉，近年来，旅游已经从观光旅游时代发展到休闲度假时代，旅游产业从高速增长阶段转向优质发展阶段，建设和发展旅游度假区是我市践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，落实国家和我省有关推动旅游业加快创新改革发展决策部署的重大举措。

文化旅游项目，依托地下温泉水资源得天独厚的养生优势，打造综合性养生度假基地。

据悉，近年来，旅游已经从观光旅游时代发展到休闲度假时代，旅游产业从高速增长阶段转向优质发展阶段，建设和发展旅游度假区是我市践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，落实国家和我省有关推动旅游业加快创新改革发展决策部署的重大举措。

文化旅游项目，依托地下温泉水资源得天独厚的养生优势，打造综合性养生度假基地。

文化旅游项目，依托地下温泉水资源得天独厚的养生优势，打造综合性养生度假基地。

据悉，近年来，旅游已经从观光旅游时代发展到休闲度假时代，旅游产业从高速增长阶段转向优质发展阶段，建设和发展旅游度假区是我市践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，落实国家和我省有关推动旅游业加快创新改革发展决策部署的重大举措。

文化旅游项目，依托地下温泉水资源得天独厚的养生优势，打造综合性养生度假基地。

据悉，近年来，旅游已经从观光旅游时代发展到休闲度假时代，旅游产业从高速增长阶段转向优质发展阶段，建设和发展旅游度假区是我市践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，落实国家和我省有关推动旅游业加快创新改革发展决策部署的重大举措。

文化旅游项目，依托地下温泉水资源得天独厚的养生优势，打造综合性养生度假基地。

西安隆基新荣储能光伏平价上网项目成功并网发电

本报讯 (记者 陈云华) 2021年12月30日10时16分，西安隆基清洁能源有限公司新荣600MW光伏+30MWh储能光伏平价上网项目成功并网发电。这是目前国内单体最大的光伏配套储能项目，该项目于2021年5月17日在新荣区开工建设，实现了“当年开工、当年并网”的“隆基速度”。

据了解，该项目总投资32.5亿元，占地面积2万余亩，因地制宜采用“沉

陷区生态治理+光伏”模式，其中，采煤沉陷区光伏区域占地6000余亩，既可以提供新的电源，又对采煤沉陷区地表植被和生态进行恢复和保护。

该项目有良好的环境效益，建成后平均每年可向当地提供约120630万kWh的绿色电能。与同等电量火电厂相比，相当于每年可节约标准煤35.5859万吨(以平均标准煤耗为295g/kW·h计)，相应每年可减少多种

大气污染物的排放，其中减少二氧化硫排放量约2992.77吨，二氧化氮约88.69万吨，氮氧化物约2640.47吨，烟尘约6.0万吨等，节能减排作用明显。

该项目并网后，将不断提高电网优化资源配置能力，可有效解决光伏发电波动性问题，提升光伏发电整体消纳水平，促进光伏产业健康发展，并带动储能产业全面、快速发展，为“光伏+储能”项目推广应用提供样板工程。